

„РУССКИЙ СЪВЕРЬ“

Выходитъ ежедневно

каждый день послѣ праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой.
На годъ 4 р. 80 к.
в 11 мѣс. 4 > 50 >
в 10 в 4 > 20 >
в 9 в 3 > 90 >
в 8 в 3 > 60 >
в 7 в 3 > 30 >

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромѣ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Милешева (Алеандровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція пытается исправлять и сохранять. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неработавшія и написанные на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. На присланіе вопросъ редакція отвѣщаетъ въ посыпомъ ящики газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку пятнадцати или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 рубль 10 коп., оставшиеся по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

отъ пересыпкой и доставкой
в 6 мѣс. 2 р. 50 к.
в 5 в 2 > 50 >
в 4 в 2 > — >
в 3 в 1 > 50 >
в 2 в 1 > — >
в 1 в 1 > 00 >

Вологда 18 сентября 1909 г.

Сегодня мы перепечатали въ нашей газете статью М. О. Меньшикова «Совѣтъ монархистамъ», перепечатали ее не потому, чтобы мы были стъ ней вполнѣ согласны, а потому что съ мнѣніемъ такихъ крупныхъ публицистовъ, какъ М. О. Меньшиковъ, приходится считаться и знать ихъ взгляды на тотъ или иной вопросъ всегда полезно.

Намъ кажется, что уважаемый сотрудникъ „Нового Времени“ грызть въ своей статьѣ по двумъ пунктамъ: во-первыхъ, онъ слишкомъ обобщаетъ монархистовъ, считая ихъ всѣхъ солидарными съ «Русскимъ Знаменемъ», а во вторыхъ — самъ онъ не хочетъ высказаться до конца. Благодара этому послѣднему обстоятельству въ его статьѣ мы видимъ рядъ неясностей и недомысловъ, оставляющихъ широкое поле для основательныхъ и неосновательныхъ предположенийъ и подозрѣній.

У насъ имѣются серьезныя основанія считать себя болѣе М. О. Меньшикова знакомыми съ нашими правыми партіями и вотъ на основаніи этого близкаго знакомства мы должны сказать, что идея, проводимая въ „Русскомъ Знамени“, раздѣляется не большинствомъ, а всего лишь меньшинствомъ правыхъ. Подавляющее большинство монархистовъ враждебно не идѣтъ народного представительства, а тѣмъ уродливымъ формамъ, въ которыхъ вылилась у насъ эта идея. Возьмите номера самыхъ крайнихъ правыхъ газетъ за періодъ 1906—7 годовъ и вы найдете тамъ цѣлый рядъ заявленийъ не только отъдельныхъ выдающихся правыхъ дѣятелей, но и цѣлыхъ организаций того же союза русского народа, — о необходимости государственної думы. Нельзя отрицать, что теперь некоторые органы крайней правой прессы ведутъ кампанію противъ самой идеи думы, но вѣдь это отступление отъ своихъ собственныхъ программъ, происходящее исключительно по недомыслу. Тѣ три думы, которыхъ мы имѣли и имѣемъ въ довѣріи видѣть, несомнѣнно должны быть признаны неудачными и вотъ эту роль неудач привелъ болѣе слабыхъ мыслью людей къ полному разочарованію въ народномъ представительствѣ вообще. Лично насъ это разочарованіе не постигло, ибо мы никогда очарованы не были, зная, что въ настоящее время, при современномъ упадѣ русского национализма — хорошей, патріотической думѣ не откуда взяться, и получимъ мы ее лишь тогда, когда дѣятельно поработаемъ на низахъ и хоть настолько разовьемъ свой народъ, чтобы онъ дошелъ хотя бы до здраваго пониманія своихъ непосредственныхъ, ближайшихъ интересовъ. Съ этимъ, то, пожалуй, долженъ согласиться и М. О. Меньшиковъ.

Авторъ разбираемой нами статьи гово-

ритъ, что старый, чисто бюрократический режимъ былъ не националенъ, и подъ этиими словами съ удовольствіемъ подпишутся почти все правые, но надо же признать, что и новый режимъ не только не националенъ, но скорѣе даже анти-националенъ. Дѣло и нельзя было, когда въ какой нибудь «альянс-институтъ» по собственному произволу „насаждалъ“ на одной изъ русскихъ окраинъпольской или немецкой культуры и по желанію колонизовавъ приналежащія Россіи земли китайцами, китайцами или бѣглыми изъ Турціи кримскими, но вѣдь не можетъ дико и нельзя участіе въ изданіи законовъ для русскаго народа разнѣхъ Чхенде, Гегечеко, Димовскихъ. Было бы и пречей подобной компании. Развѣ разумно и національно, когда проведеніе того или иного законопроекта оказывается зависящимъ отъ голосовъ польского боло? Нѣтъ, въ національномъ отношеніи введеніе новаго режима въ его настоящемъ видѣ было скорѣе шагомъ назадъ, а никакъ не впередъ.

Мы не являемся врагами тѣхъ идей, что выражены въ манифестѣ 17 октября, но находимъ, что они наши бы болѣе скорое и полное осуществленіе въ законодательной и притомъ въ чисто русской думѣ, и, наоборотъ, думаемъ, что указаніе этого манифеста никогда не надлежало разбить не выполнить та пародія на западно-европейскій парламентъ, которая нынѣ действуетъ въ Таврическомъ дворцѣ. Вѣдь нашей думѣ съ самого начала было дано такое устройство, что она должна была оторваться отъ всего національнаго и устремиться въ совершенное неподходящее для русской думы погоню за тою властью, какую обладаютъ ея западно-европейскіе прототипы.

Затронувъ вопросъ о монархизмѣ, М. О. Меньшиковъ чѣго-то не договорилъ, а потому думаемъ, что онъ сдѣлалъ ошибку, заговоривъ на эту тему. Извѣстно, что М. О. Меньшикова извѣстно всѣмъ, что онъ сторонникъ сильной Монархіи, иначе быть не можетъ — русской національности долженъ видѣть необходимость для Россіи именно такой формы правленія. Мы тоже раньше всего націоналисты и во имя успѣховъ русскаго народнаго дѣла являемся сторонниками сильной, т. е. Самодержавной Монархіи, при которой сосредоточеніе народныхъ силъ легче всего достигается. Думаемъ, что въ этомъ отношеніи между М. О. Меньшиковымъ и правыми серьезного разногласія нѣтъ.

Очевидно удивляетъ насъ пожеланіе со стороны М. О. Меньшикова успѣха всѣмъ партіямъ, ибо оно равносильно пожеланію выигрыша всѣмъ варточнымъ игрокамъ. Мы скорѣе пожелали бы всѣмъ партіямъ проигрыша, ибо это, можетъ быть, отучитъ ихъ играть за счетъ своей родины, которая платить всѣ проигрыши и не получаетъ ни одного выигрыша. Суще-

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Государственную Думу внесена смета министерства торговли по части торгового мореплаванія. Доходы опредѣлены въ 3581500 р. съ превышениемъ противъ текущаго года на 126950 р., расходы въ 11723851 р. съ уменьшеніемъ на 26977 р.

Пріемъ въ петербургскій, донской и кievскій политехническіе институты и въ горный институтъ совершенно законченъ и всѣ прошенія о допущеніи въ число учащихъ будуть оставлены безъ разсмотрѣнія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Съѣсть министровъ, разсмотрѣвъ присланія на его заключеніе всеподданійшій адресъ сейма Финляндіи объ измѣненіи установленнаго Высочайше утвержденіемъ 20 мая 1908 года положеніемъ съѣѣта министровъ портъ — напрѣдѣліе Финляндскаго дѣла — признать адресъ сейчаѣ подлежащимъ Высочайшему отложенію по журналу съѣѣта министровъ.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Возвратилась съ Новой Земли экспедиція, снаряженная губернаторомъ Сосновскимъ. Его предположеніе о широкой хищнической эксплоатациѣ норвежцами нашихъ сѣверныхъ рыбныхъ и зѣрвирскихъ промысловъ вполнѣ подтверждилось. Не только въ отдаленіи морскихъ территоріальныхъ водъ и береговой полосы острова, но даже и его внутреннихъ пространствъ въ сѣверной части Новой Земли, остававшейся донынѣ въ видѣ нашего наблюденія, установлена величина норвежскихъ поселеній. Обследовано 200 верстъ западнаго побережья отъ Сухого Носа до полуострова Альмазовъ. Обнаружено впервые массовое поселеніе мойвъ, грекъ, сайды и сельди, открыты удобный и кратчайший традиціи берестяной проходъ между Крестовой губой у Баренцева моря и Невыаемъ заливомъ Карского моря.

УФА. Въ селѣ Слакбашъ Белебеевскаго уѣзда уничтожено пожаромъ 44 крестьянскихъ дворовъ съ движимостью и сводомъ. Сгорѣли двѣ женщины. Убытокъ 200000 руб.

ЛОНДОНЪ. Рейтеру сообщаютъ изъ Гамбурга, что пароходъ „Кланъ Макинтошъ“, который будто бы взлетѣлъ на воздухъ въ открытомъ морѣ, благополучно прибылъ въ Калькутту.

ТАВРИЗЪ. Походъ Багтра съ его фиддями въ Карадагъ противъ Рахимъ-хана отложенъ до приѣзда въ Тавризъ бывшаго ардебильскаго губернатора, назначеннаго карадагскимъ губернаторомъ. Саттаръ-ханъ находится въ Ардебилѣ, где арестованъ нѣсколько кавказскихъ фиддьевъ и персидскихъ подданныхъ.

БУЭНОС-АЙРЕСЪ. Революціонное движение въ Парагваѣ пришло въ послѣдние дни серьезный характеръ. Многочис-

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ТИФЛИСЪ. На всеподданійшую телеграмму католиковъ, посланную имъ Государю послѣ миропомазанія, получена изъ Лавадіи сѣѣдующая Высочайшая отвѣтная телеграмма:

„Сердечно благодарю Ваше святѣйшество за молитвенные благопожеланія. Да поможетъ вамъ Господь въ дальнѣйшемъ изгнаніи церкви армянской и воспитанія вѣреннѣй вамъ пастыря въ спиритуалистѣ и преданности своимъ Государямъ и Россіи.«

НИКОЛАЙ».

ленные отряды мятежниковъ овладѣли различными пограничными пунктами. Партизанское правительство установило цензуру телеграммъ.

САЛОННИКИ. Въ виду неудѣла военной экспедиціи въ Албанию между младотурками и албанцами ведутся переговоры о примиреніи и отозваніи Джавада-паша.

ТАВРИЗЪ. Урмийскій губернаторъ, выѣхавшій къ своему посту черезъ Хой и Салмасъ, не былъ впущенъ въ Хой местными фидами. Азербайджанскій генералъ-губернаторъ предполагаетъ командировать для разоруженія ихъ бывшаго предводителя урмийскихъ фидаевъ.

ЛОНДОНЪ. Палата лордовъ приняла во второмъ чтеніи ирландскій земельный билль, имѣющій цѣлью облегчить уже введенную въ Ирландіи систему покупки земли. Для некоторыхъ частей Ирландіи предполагается установить принудительное отчужденіе земли. Хотя лорды признали законъ во второмъ чтеніи, но съ этой стороны все же ожидаются существенные измѣненія.

Обо всемъ.

Быть на концертѣ Думчева и... удивлялся. Играетъ г. Думчевъ восхитительно, техника доведена имъ положительно до совершенства и развѣ только глухой не получилъ бы удовольствія отъ такого концерта, но тѣмъ не менѣе публики было до неприличія мало и хотя всѣ, взывшіе только входные билеты, занялиѣ места на стульяхъ, но всетаки половина стульевъ пустовала.

Такое равнодушіе вологжанъ къ концерту г. Думчева особенно возмущаетъ меня, когда я вспоминаю прошлогодній, всегда переполненный циркъ.

Старожилы говорятъ, что въ бывшія времена вологодская публика любила театры и концерты, а теперь почти ни одинъ спектакль не даетъ полнаго сбора, а концерты залы прямь таки пустуютъ. Зато циркъ въ дни борьбы полонъ и въ ревущий около атлетовъ толпѣ вполнѣ разнообразно смѣшиваются съ одной стороны уличная чернь, а съ другой—наша, съ позволеніемъ сказать, интелигенція обоего пола.

За время „освобождѣя“ мы демокра-

тизировались, но только демократизація прошла у насъ по ложному пути: интелигенція не подняла демосъ, не придавнула его къ своему уровню, а сама опустилась до него. Надо ждать, что скоро любими развлечениями у насъ станутъ вуличные бои, выставки какихънибудь дикарей, пожирающихъ живыхъ крысъ и т. д.

Я однѣ разъ въ жизни полюбопытствовалъ взглянуть на цирковую борьбу и не могу себѣ представить ничего отвратительнѣе этого зрѣлища. Это вѣдь не спортъ, даже не поклоненіе тѣлу и силѣ, а чѣртъ знаетъ что такое. Выходить на сцену какіе то уроды, грузные, неуклюжіе и толстые, съ непомѣрно и безобразно развитою мускулатурою главнымъ образомъ рукъ и плечъ и начинаютъ таскать другъ друга по сценѣ. И чѣмъ дольше продолжается борьба, тѣмъ болѣе теряютъ человѣческий обликъ въ самихъ борцахъ, и лющающаяся ими публика.

Безъ сравненія интереснѣе завести себѣ парочку котятъ и смотрѣть, какъ воятся и играютъ другъ съ другомъ эта дѣйствительно грациозные зѣвѣрки.

Хотя нашъ городской театръ снять труппу г. Вахирева, но антрепренеръ будетъ дѣйствовать въ Витебскѣ, въ Вологдѣ же его замѣнитъ г. Орловъ. Будемъ надѣяться, что подъ его управлѣніемъ дѣло пойдетъ лучше и выборъ членовъ станетъ производиться болѣе осмысленно.

Театральный сезонъ начнется, какъ намъ говорили, 29 сентября.

Слухи объ изданіи въ Вологдѣ революціонной газеты продолжаютъ быть неопределеными. Одни говорятъ, что воскреснетъ „Вологодская Жизнь“, другие утверждаютъ, что г. Телицкаго замѣнитъ г. Колычевъ со своей „Сѣверной Землей“. Думаю, что особой разницы тутъ не можетъ быть, ибо въ качествѣ публицистовъ оба эти редактора вполнѣ равнозначны, а тѣ „буржузы“, что дадутъ на газету деньги, даже и вовсе не отличимы другъ отъ друга.

Познакомился на днѣхъ съ однимъ новымъ въ Вологдѣ человѣкомъ, который о на-

шемъ гороѣ имѣлъ преувеличенно хорошее мнѣніе и думалъ, что она биткомъ набита правыми. Съ первого взгляда ему показалось, что у насъ правые чиновники, правые земцы, правые коммерсанты и т. д. Съ глубокимъ прискорбіемъ долженъ былъ разочаровать его, объяснивъ, что относительно большинства нашихъ правыхъ сегодняшнаго дня никому, и даже имъ самимъ неизвѣстно, какими они будутъ завтра, но зато въ политическомъ формуларѣ многихъ значится прежнее пребываніе въ должностяхъ кадетовъ, умѣренныхъ и неумѣренныхъ прогрессистовъ и даже эсдековъ. Началь я ему считать настоящихъ правыхъ чиновниковъ и тутъ случился скандалъ—на моихъ рукахъ оказалось слишкомъ много пальцевъ.

Л. Ч.

Въ медвѣжьемъ углу.

(Окончаніе см. № 550).

Въ деревнѣ Ильинской Норобовской волости находится маслодѣльный заводъ и потребительская лавка Норобовской артели.

Очень непріятно было мѣстнымъ заводчикамъ когда организовалась артель. Пробовали они уговоривать крестьянъ не вступать въ пагубное дѣло, одинаково противное и Богу и добрымъ людямъ. Не разъ являлись прѣвѣщики, раздавали дары горлопанамъ, что на міру глотку пиять, грозили судомъ крестьянамъ и даже предлагали въ подарокъ на каждый дворъ по пяти цѣловыхъ. и цѣну молока на четыре бойки на ведро повышали, и чай обѣщали по бандероли отпускать—ни что не помогло! Долго лелеянная крестьянами мечта осуществилась: артель состоялась. Купили сепараторы, маслодѣльку и стали строить заводъ. Лѣсь возили по очереди, работали что могли сами и скоро артельный заводъ былъ готовъ, мозоля своимъ видомъ очи заводчиковъ. Не разъ устремляли они взоры свои горѣ, ожидая огня небеснаго, да сойдетъ онъ и испепелитъ нечестивое начинаніе, вырвавшее изъ ихъ рукъ лакомый кусочекъ, что не одну тысячу рублей давала чистоганчику. Но огнь небесный не сходилъ, а дѣло артельное росло и развивалось, привлекая новыхъ участниковъ.

Правда, до сего времени еще добрая половина норобовцевъ сидѣть въ лапахъ

науковъ, но съ каждымъ днемъ стадо овецъ рѣдѣеть.

Меня очень удивила та не ленность, съ которой крестьяне примыкаютъ къ давно полезному для нихъ дѣлу, но тутъ служить помѣхой многія причины. Играютъ немалую роль неоплатные долги заводчикамъ, а также и темнота крестьянъ.

— Почему не примыкаете къ артели? спросилъ я одного изъ нихъ.

— Это къ Антіево-то лавочки?

— Къ какой Антіево?

— Ну, къ Антихристовой! Да разрази меня громомъ, ежели я туда пойду!

— Тамъ сѣмь гривенъ платятъ.

— Песь съ ихними семью гривнами то! Чай, думаю-дороже!

И многие дѣйствительно считаютъ артель дѣломъ рукъ врага рода человѣческаго—діавола, и убѣждены, что скотина у артельщиковъ убываетъ молока и хириетъ.

Говорить, въ поддержаніи этихъ слуховъ участвуютъ агенты обиженныхъ заводчиковъ, но мало-ли что наскажутъ злые люди.

А темны норобовцы, охъ, какъ темны! Требовали они въ артель человѣка, чтобы поставилъ имъ счетоводство. Тотъ прѣвѣхъ и говорить:

— Нужно все выяснить, что-бы все чрезвычайно велось.

— И доходы?

— Обязательно! А иначе въ чему и счетоводство!

И доходность вся въ книгахъ будетъ значиться?

— Конечно!

Мужики замались. Шопотъ пошелъ:

— Вреда-бы не было! Бѣды-бы не на-житы!

— Какой бѣды?—удивился счетоводъ.

— А вотъ какой, баринъ: въ Петербургѣ, слышь, въ Думѣ налогъ съ дохо-

ду хотятъ устанавливать... Установятъ,

да и шаркнутъ съ насъ конѣкъ по трид-

ать съ рублѣй!

А другой мужикъ, боязливо озираясь, добавилъ:

— Накаъ нельзя доходить открыто про-

писывать?

— Почемъ?

— Да такъ что... Оно, самъ знаешь,

какое нынче время... сумнительное

Совѣтъ монархистамъ,

Грандиозная, но едва сбыточная затѣя предстоитъ въ Москвѣ. Собираются сѣѣздъ представителей всѣхъ монархическихъ партій и хотятъ всѣ ихъ соединить «въ одинъ могучій союзъ русского народа». Въ числѣ правыхъ партій, склонныхъ слиться воедино, находится будто бы и „всесоюзный национальный союзъ“. Относительно послѣднаго позволю себѣ выражить рѣшильное сомнѣніе. Национальный союзъ не можетъ объединиться съ союзомъ русского народа потому, что отъ и основанія по той лишь причинѣ, что есть значительная группа патріотовъ, не раздѣляющихъ идеи г. Дубровина. Союзъ национальный едва ли даже будетъ участвовать въ московскомъ сѣѣзде, такъ какъ сѣѣздъ предполагается тѣхъ называемыхъ „монархическихъ“ партій. Хотя всесоюзный национальный союзъ, опираясь на Основные Законы, признаетъ монархію, какъ национальное для Россіи учрежденіе, но это не исключительный и даже не главный членъ нашей формулы. Главнымъ пунктомъ служить у насъ народность, а не та или иная форма государственности и вѣры. Не отвергая сосуществованія съ нами другихъ союзовъ, у которыхъ первыми доктринаи стоятъ монархія или православіе, национальный союзъ преслѣдуєтъ преимущественно ту цѣль, вторая указана въ его титулѣ.

Какъ учредитель национального союза и авторъ его основныхъ положеній, я долженъ разъяснить, почему мы рѣзко расходимся со союзниками дубровинскаго трактира. Тѣ предполагаютъ, что главная опасность Россіи заключается въ упадкѣ монархического начала и греко-восточного православія. Я лично признаю эту упadeкъ, но думаю, что не здѣсь основной православіе въ подобныхъ случаяхъ

опасаѣтъ, чѣмъ если бы ихъ вовсе не было, какъ фальшивая монета опасаѣтъ отсутствія денегъ. Всероссійскій национальный союзъ есть скромная попытка взыскать народную оборону къ этому наибѣльшему угрожающему пункту. Именно тутъ идетъ подмѣнѣ матери, тутъ фальсифицируется самая природа расы и не-русскія племена неудержимо вытѣсняютъ русскую народность.

Самое несогласіе разлилось между всесоюзнымъ национальнымъ союзомъ и монархическими партіями то, что мы признаемъ Основные Законы, а они воюютъ съ ними. Для монархистовъ зять 17 октября 1905 г. есть актъ революціи, для насъ — актъ закономѣрной воли монарха. Монархисты полагаютъ, что таъ называемый „новый режимъ“ не народенъ, что онъ на-зывается народомъ и Государемъ бѣзъ узураторовъ съ демократич. С. Ю. Витте во главѣ. Националисты лумаютъ наоборотъ, — они полагаютъ, что скорѣе таъ называемый „старый режимъ“, какъ разложение государства, былъ извращеніемъ природы. Именно „старый режимъ“ въ послѣдніхъ вѣкахъ, когда бюрократія отгѣснила народъ отъ Царя, пересталъ быть национальнымъ. Какова бы ни была новая наша конституція, — что она плохая, мы не споримъ, — она болѣе национальна, чѣмъ вѣчное бездѣліе и вѣчное превышеніе власти. Старое правительство, выйдя изъ-подъ народнаго надзора, потеряло не только охоту, но и способность оправдывать довѣріе Государя. Именно чиновническому своеволію послѣднаго вѣка мы приписываемъ тѣ разгромъ и позоръ Россіи, которыхъ та же изъ этого? Точно таъ же ультраправославіе можетъ приводить любой перекрестъ или выкrestъ. И монархизмъ, и православіе, въ частныхъ случаяхъ, могутъ быть на-лицо, а работа ихъ для Россіи останется сомнительной. Что касается монархизма, — не одни русские лояльны въ этомъ отношеніи. Не меютъ ихъ лояльны прибалтийские, нѣмцы и даже финны, а что та же изъ этого? Точно таъ же ультраправославіе можетъ приводить любой перекрестъ или выкrestъ. И монархизмъ

Признавая законъ 20 апреля произвед-

— Чего же вы боитесь?

— Всю казну какъ бы артель не отпали! — выпалилъ собравшись съ духомъ мужичекъ и пояснилъ: денегъ въ казнѣ мало! Вотъ, значитъ на манеръ винополки артель-то и сдѣлаютъ!

Однако хронические прочеты заставили забыть страхи передъ казнѣ и позабыть о введеніи правильного счето-водства.

Основавъ артель, крестьяне совершили не обратили вниманія на бухгалтерію:

— Легко-ли дѣло сосчитать! разсуждали они: — было-бы чего, а то всякий со-считается!

Но на дѣло считать оказалось хитрѣе, чѣмъ думали мужички, и недочеты съ красненькой и четвертной, которыхъ артель и не доискивалась — воросли до со-тенъ рублей и стали угрожать самому су-ществованію артели.

Не ладно дѣло! загадали мужички и смѣяли старосту, но и у нового пошли-ди ея членовъ быстрѣе увеличивается. При началѣ ихт было всего 60, теперь-же 124.

Коровъ въ артели около трехъ сотъ. Су-да по числу коровъ, которыми владѣютъ члены артели, кооперативъ одинаково прив-лекаетъ какъ бѣдноту, такъ и крестьянъ зажиточныхъ. Такъ, членовъ имѣющихъ одну корову въ артели 23, съ 2-ми ко-ровами 52 человека, съ 3-ми коровами 33 человек., съ 4-ми 10 человекъ и шестеро имѣютъ по 5-6 коровъ.

Обороты артели также увеличиваются, о чёмъ можно судить по слѣдующей таблицѣ.

Мѣсяцъ	Принято молока пуд.	Продано масла пуд.
Январь . . .	351	15 ^{1/2}
Февраль . . .	959	43—
Мартъ . . .	1489	65 ^{1/2}
Апрель . . .	1645	70 ^{1/2}
Май . . .	1829	85—
Июнь . . .	2433	111—
Июль . . .	1677	78—
Августъ . . .	1751	88—

Съ увеличеніемъ оборотовъ повышает-ся и доходность предпріятія, что видно изъ цѣнъ на молоко, за которое въ авгу-стѣ артель выдала по 70 коп. за пудъ, тогда какъ заводчики платятъ за него по 51—53 к., а ранѣе платили 46 к., и до 53 к. повысили цѣну лишь вслѣдствіе конкуренціи съ артелью. Больше оборо-ты дѣлаетъ и артельная лавка, причемъ вслѣдствіе дешевыхъ цѣнъ она привлекаетъ немало стороннихъ покупателей.

Въ настоящее время кооперативъ имѣетъ пять сепараторовъ, поставленныхъ въ разныхъ деревняхъ, и на заводъ доставляются скважины.

Масло вырабатывается исключительно парижское сладкое и за неимѣніемъ хо-рошаго ледника два раза въ недѣлю вол-зится въ Вологду.

Крестьяне гордятся своей артелью и относятся къ ней любовно, исполняя бесплатно по очереди нѣкоторыя ра-боты. Напримѣръ, щада въ Вологду за товарами для лавки ведется по очереди, что способствуетъ удешевленію товара.

Хочется вѣрить, что симпатичное дѣло найдетъ въ земствѣ поддержку, и дефекты, тормозящіе его развитіе, будуть уст-ранены.

И сами крестьяне вѣрятъ въ свое дѣло:

— Коли отъ заводчиковъ Господь ослобо-илъ, говорятъ они, такъ ужъ остальное нестрашно!

Изъ Норобова мнѣ пришло возвращаться черезъ Зарѣчье, гдѣ дорога пере-секлая дорогу до Пощадки: старый полуусыпивший мостовинникъ, поломанный и выбитый, и непролазная грязь дѣлаютъ щаду ужасной. Долго по этимъ дорогамъ не дойти просвѣщеніе до Норобова и стоитъ это село темное, робкое, съ наив-ной вѣрой въ яловчу Ангія среди лѣ-совъ въ царствѣ лѣсного лохматого бо-арина, и съ вѣрой въ собственныхъ силы.

Bonus.

СѢВЕРНОЕ СІЯНІЕ.

Сѣверное сіяніе наблюдавшееся въ Вол-логдѣ 12 сентября, было видимо на гром-адной площади. Его наблюдали въ Шве-ціи, южной Франціи, Петербургѣ, Иркут-скѣ, Москвѣ, Твери и пр. По красотѣ и переливамъ цвѣтъ оно представляется

однимъ изъ рѣдкихъ явлений.

Магнитная буря, начавшаяся еще въ 1-мъ часу дня, съ особенной интенсив-ностью распространялась къ 7—9 часамъ вечера и заставила прекратить передачу телеграммъ на 2 часа. Она отразилась и на работе телефоновъ. Только не испытывала возмущеній электрическое озѣ-щеніе.

Сѣверное сіяніе до сихъ поръ относится къ ряду явлений неразгаданныхъ. Гипотеза о вліяніи количества солнечныхъ пятенъ и связи ихъ съ сѣверными сіяніями до сихъ поръ еще плохо обоснована.

Одиннадцатилѣтній циклъ явлений, совпадающій съ цикломъ позывовъ солнеч-ныхъ пятенъ, врядъ ли достаточно про-вѣренъ.

Сѣверное сіяніе прошлаго года и на-стоящаго, одинаковыя по площасти распро-страненія и силѣ магнитной бури, во-всакомъ случаѣ, составляютъ исключенія.

Бѣ сожалѣнію, изученіе сѣверныхъ сіяній въ Россіи поставлено незадачно и количества наблюдений весьма ограничено. Телеграммы С.-Петербургскаго агентства весьма лаконичны и ихъ чрезвычайно мало. Что касается наблюдений чисто науч-ныхъ, то они произведены кажется только въ Петербургѣ.

Вотъ столпъ русскаго черносотенства, безкорыстѣйший и благородѣйший Ф. Н. Бергъ, кончаетъ свои многострадальные дни на Канатчиковой дачѣ, куда завела его бѣзыходная нужда.

А прежде, чѣмъ найти этотъ послѣдній страшный приютъ, сколько униженій, сколько мученій перенесъ этотъ выдаю-щійся человѣкъ!

Вотъ другой не менѣе заслуженный тубилистъ и поэтъ, свыше 20 лѣтъ про-работавшій въ патріотической печати, въ дни большинства откуда не находить под-держки и помощи и вынужденъ обращаться въ частной благотворительности.

Вотъ третій, четвертый... да мало ли ихъ? И все это люди, не заурядные люди, имеющіе «выслугу» и право хотя бы на то... чтобы не умереть съ голоду подъ зборомъ... Что же говорить про мелкихъ газетныхъ работниковъ...

И вотъ результатъ: посчитайте, гдѣ у есть литературные силы? Есть правда, и ея мало правыхъ общественныхъ и политическихъ деятелей, которые между про-чимъ служатъ родному дѣлу и печатнымъ словомъ. Ну, а профессиональныхъ работ-никовъ, безъ которыхъ не можетъ сущес-твовать ни одна газета, ни одинъ жур-налъ, — много ли ихъ?

Печально положеніе работниковъ пра-вой печати, но не менѣе печально положеніе и самихъ органовъ.

За исключеніемъ двухъ, трехъ газетъ — остальная еле-еле сводятъ концы съ кон-цами...

Чуть ли не важный день приходится читать о преображеніи то одного, то друго-го органа правой печати.

А многие изъ тѣхъ, которые еще та-нутся вѣс-какъ, настолько блѣдны, на-столько безжизнены, что самое су-ществованіе ихъ является живымъ уп-рекомъ для насъ.

Лѣвая печать постоянно изощряется въ выдумкахъ, будто бы мы дѣватели пра-вой печати, какъ сыръ въ масѣ катае-ся, захлебываемся во всакихъ субси-діахъ.

Пожелалъ бы я вамъ, жидовскіе най-миты, такого благополучія, какимъ пользу-емся мы!

Мы симѣю можемъ сказать, что если (ужимъ) родному дѣлу — то уже во всякомъ случаѣ не ради борьбы.

тавтико-и-и лидеровъ, рабски слѣдую-щихъ кадетской модѣ. Есть собственно двѣ октябрьскихъ партіи. Лѣвая состо-итъ изъ еврейскихъ прихвостней; въ ума-зеніи царскаго титула, въ оскорблѣніи на-родной вѣры и въ подслуживаніи инород-цамъ лѣвые октябрьсты привыкаютъ къ кадетско-еврейской группѣ и ничѣмъ су-щественнымъ отъ нея не отличимы. На-оборотъ, правые октябрьсты очень близки къ национальному союзу. Объединять-ся съ нимъ повидимому мѣшаетъ имъ только вообще недостатокъ у настъ политической пластики. Пожалуй, еще ближе къ национальному союзу таѣь называе-мы умѣренно-правые. Это тоже нацио-нальный союзъ, только съ менѣе ясной программой и съ болѣе развитымъ поро-комъ кружковщины. Какъ и писалъ, эти тремъ послѣднимъ группамъ уже приходится и впередъ конечно придется стоять въ парламентѣ заодно. Фактиче-ски эти три партіи составляютъ одинъ хотя несплошенный, лагерь. Недостаетъ выдающагося вождя, который сумѣлъ бы объединить ихъ. Недостаетъ въ самомъ материа-лѣ современныхъ русскихъ людей достаточной вѣрности, способности склеи-ваться. Россия сплюшь отсырѣла — и все у насъ расклеивается, выходитъ изъ гнѣзда.

Хотя монархическая партія — не нашего лагеря, но я лично искренно желаю имъ, какъ и всѣмъ партіямъ, ускакъ въ ихъ со-средоточеніи. Для правильной работы общ-ственной, какъ для шахматной игры, не-обходимо, чтобы фигуры стояли на своихъ мѣстахъ. Всѣ явленія должны выдѣляться изъ хаоса и доразвиваться до ихъ полноты. Апархъ истощаетъ одинаково всѣ лагеря. Цѣль парламента — примиреніе партій, по-стоянныи договоръ о согласіи, обѣ обще-ственному миру. Эта цѣль достигается гор-аздо легче, когда враждебныя явленія

опредѣлились, чѣмъ когда они въ броженіи. Не примыкая къ «могучему союзу русскаго народа» и никакъ не вѣрятъ въ его могу-честъ, можно пожелать монархическимъ партіямъ болѣе скромной цѣли — хотѣ сколько-нибудь стоковаться между собой и выйти изъ грызущій ихъ междоусобицѣ. Основное препятствіе и затѣ — отсутствіе одного, всѣми признанаго авторитета и присутствіе маленькихъ самолюбій, притя-зывающихъ неизрѣвно на первую роль.

Наиболѣе доброжелательные совѣты, какіе я могъ бы дать стѣздѣ монархическихъ партій, слѣдующіе. Бросьте афишировать вашъ монархизмъ, умѣрьте цѣль! Призна-вайте монархію, но не распарайтесь за нее чомиутно безъ всѣй нужды. Она вовсе не въ такой опасности, какъ вы это пред-ставляете, и во вскомъ случаѣ она не обнаруживаетъ склонности видѣть опас-ность тамъ, где вы ее видите. Смѣшио и нельпо быть болѣе католиками, чѣмъ самъ папа. Назойливое переворачивание монар-хического принципа — не къ его выгодѣ. Ничто такъ не вульгаризируетъ идеи, какъ единство въ толпу. Какъ религіи падаютъ отъ слишкомъ открыто гульта, такъ и государственно-государственность: будь то монархія или республика, для обѣихъ плохое предзначе-ніе, когда начнѣтъ слишкомъ разсуж-даться о нихъ. Поэтому оставили бы вы, го-спода, столь шумную пропаганду монар-хизма, всѣ эти ежедневныи манифестаціи по его адресу: это скорѣе рожаетъ уваже-ніе къ монархіи, чѣмъ усиливаетъ ее.

Второй совѣтъ — не нападайте слишкомъ на представительный учрежденіи. Они вамъ пригодятся, и вамъ-болѣе, чѣмъ кому-нибудь. Хоть бы взять настоящее время. Вы — во враждѣ съ правительстvомъ и, главнымъ образомъ, съ г. Столыпинымъ. Онъ штрафуетъ ваши изданія, онъ нала-гаетъ аресты, допускаетъ подвергать ва-

шихъ соченіовъ вѣкторы непріятно-стямъ въ родѣ финляндскаго процеса. Вра-жды правительства, какъ бы оно ни было разстроено, весь серьезна, но согласитесь, что, при всей антиатѣи къ вамъ г. Сто-лыпина и обратно, вы все еще существуете съ нимъ въ общемъ государствѣ. Какъ вы думаете, кому вы обязаны этими сча-стливымъ обстоятельствомъ? Государствен-ной Думѣ, никому большему. Хотя большин-ство Думы враждебно къ вамъ, но одно

уже ея присутствіе въ странѣ составляетъ счастливое оплотъ законности. Прави-тельство не только стѣсняется парламентомъ, — оно его побаивается, ибо какъ хотятъ, какъ побаиваются — реальная сила, не то что наши «свои», «свои»... Парла-ментъ входитъ въ Основные Законы. Еди-нение съ нимъ Монарха поставлено въ принципъ правленія, тогда какъ министры — простые исполнители закона. Исполне-ніе есть стадія всегда служебная, стало быть правительство есть учрежденіе, все-гда подвѣдомственное законодательной власти. Г. Столыпин хорошо освоился со смы-сломъ прошедшаго государственного пе-реворота и стоитъ въ лояльныхъ отноше-ніяхъ къ парламенту. Не будь послѣдняго — совсѣмъ другой бы разговоръ ст-вами! Т. е. никакого даже не было бы раз-говара, а многие изъ васъ просто перемѣнили бы свою широту и долготу. Поэтому, воюя съ личной драконостью вѣкторомъ, щадите само уч-режденіе парламента. Онъ — наша общая стѣна, наша опора въ защитѣ всѣхъ, — даже монархическихъ идеи. Такъ какъ лѣвые забираютъ верхъ, то защищаться придется именно вамъ, правымъ.

Третій совѣтъ — оставьте немножко вѣ-сть въ покой, т. е. не придавайте ея опа-камъ или хорошимъ поступкамъ чрезъ бр-аго значенія. Критика правительства —

нашъ основное право, но не будемъ одна-ко имъ злоупотреблять. Излишняя при-дѣльность къ власти доказываетъ, что вы слишкомъ уже въ нее вѣрите, а это со-сѣдъ нараспашно. «Не надѣйтесь на вязи, на сыны человѣческіе». Всёе ее въ чихъ сла-сеніе народное, не въ министрахъ или во вѣрѣ мѣрѣ не въ теперешнѣхъ обыч-новенныхъ министрахъ, которые можетъ быть столь же растеряны и беспомощны, сколько мы съ вами. Счастеніе на-рода — въ вѣрѣ самомъ, и ни въ комъ больше. Подни-майте вѣру, развивайте ее, прославляйте, вѣстяйте, и, можетъ быть, изъ этого чо-нибуль выйдетъ. Союзъ русскаго наро-да, пожалуй, могъ бы стать серьезной си-лой, но для этого ему нужно догнать и изъ, порядочно ушедшую впередъ. Мож-но ли сколько-нибудь серьезно думать, что въ такія вещи, какъ монархизмъ или пра-вославіе, зависѣніе отъ революцій какихъ бы то ни было партій? Православію настъ-большіе тысячи лѣтъ, а монархизмъ — и то старше. Подъемъ или упадокъ ихъ подобны подъему или крушению горъ. Вѣ-шательство въ столь долговременные и стихійные процессы едва ли есть дѣло политического союза. Мы не Верховная власть и не церковь. Мы — народъ. Попро-буетъ же быть добросовѣстно народомъ, въполнѣмъ безупречно наши народныи обязанности, — онъ огромны! Только въ этомъ заключается, по моему, здоровый на-ционализмъ. Едва ли монархія, каает и православіе, нуджаются въ рѣзкихъ сло-вахъ. Настоящую имъ поддержку можетъ дать лишь возстановленій духъ народ-ный, надежда націи на саму себя.

(Нов. Вр.) М. Меньшиковъ.

И обеспеченность, и материальная блага, и беззачальное бутербродничество—все это у вас; но мы вам не западаем и вашего благополучия не желаем.

Мы хотимъ, и вправь къ этому стремимся, чтобы наши родные русскіе органы печати могли стоять на высотѣ тѣхъ задачъ, которыхъ они служатъ, чтобы эти органы были достаточно сильны для той борьбы, къ которой они призваны.

Первѣшее, что въ этомъ направлениѣ можетъ быть сдѣлано, по моему мнѣнію, это—живая организація дѣятелей правой печати.

Намъ нужно сѣсть, мы должны собраться и говорить; но не о томъ, какъ намъ отнести къ какой-либо новой мерзкой выходкѣ прохвоста Милковова...—попѣрте и одинъ изъ насъ и безъ стѣза не ошибется въ оценкѣ того, что совершаются вокругъ насъ!—Намъ нужно говорить о мелкихъ, о ничтожныхъ, пожалуй, на первый взглядъ вещахъ.

Намъ нужно подумать о томъ, чтобы провинциальныи газеты не переплачивали за бумагу въ три дорога, а въ критическихъ случаяхъ не закрывались бы изъ-за того, что нельзя получить кредита на эту же бумагу на 2—3 мѣс. Намъ нужно измыслить, чтобы наши русскіе газеты были бы такъ же полны объявленіями русскихъ фирмъ, какъ лѣвые газеты неполныи юдовскими объявленіями.

Намъ можно устроить свой складъ и бумаги, и шрифты, и коммисіонерство типографическихъ машинъ, и свою контору объявлений.

Затѣмъ намъ нужно озаботиться о томъ, чтобы наша провинциальнаи газеты не были вынуждены брать свои извѣстія изъ лѣвыхъ газетъ, и для этого организовать особое корреспондентское бюро въ столицахъ для освѣдомленія провинциальныхъ газетъ.

Съ другой стороны и провинциальныи газеты могутъ оказать не малыи услуги своимъ столичнымъ собратиамъ.

Чтобы создать нормальныи условія труда для скромныхъ работниковъ правой печати необходимы создание взаимно-вспомогательныхъ или эмеритальныхъ кассъ.

Вотъ въ этомъ направлениѣ намъ есть о чёмъ поговорить и есть что предпринять.

И если московскій монархіческій сѣздъ соберетъ дѣятелей правой печати, то на этомъ сѣздѣ прежде всего необходимо обсудить наши экономическіе нужды.

Конечно, для проведения въ жизнь подобныхъ начинаній потребуется и организація дѣятелей правой печати, о которой говорить г. Николай—овъ, т. е. создание союза дѣятелей правой печати, ибо одинъ сѣздъ вашихъ нуждъ не разрѣшить.

Къ обсужденію этого насущайшаго вопроса усердно приглашаю всѣхъ дѣятелей правой печати.

(Вѣче).

Ачадовскій.

Единая Русь.

Сознаніе единства русскаго народа несмотря на страшное противодействие со стороны поляковъ, украинофиловъ и австрійскаго правительства, проявляется среди галицко-русскаго населенія все сильнѣе. Обыкновенныи языкомъ среди младшей возрастомъ интелигенціи, особенно же среди университетскихъ студентовъ и гимназистовъ, сдѣлалась, какъ сообщается корреспондентъ «М. Вѣд.», почти исключительно общерусской литературный языкъ ст. великоруссъ имъ произношеніемъ. Въ послѣднее время онъ прокликъ уже въ деревню; въсемъ многа народныи читальни выписываютъ изъ Россіи «Ниву», «Свѣтъ» и другіе журналы и газеты. Слово и рядомъ, почти въ каждой деревенской читальнѣ, управляемой руссофилами, устраиваются празднества въ честь Гоголя, кѣкоторыя читальнѣ отпраздновали даже двухсотлѣтие полтавской победы. Есть уже довольно много крестьянъ, свободно говорящихъ на великорусскомъ нарѣчи; даже женщины-крестьянки читаютъ доклады на собранияхъ народно-просвѣтительного общества имени Качковскаго съ великорусскимъ произношеніемъ. Трехъ-четырехъ русскіи на-

циональныи ленты вошли въ общее употребление, вытеснивъ прежнія, мѣстныи сине-желтые; даже русскія цвѣтныи, красныи, черныи и желтаги рубашки и русскіе же карточки все чаще встречаются среди интеллигентовъ и крестьянъ.

Депутата вѣнчанаго парламента д-ра Н. П. Гѣльбовицкаго, давшаго 9 августа т. г. въ с. Боржиковъ, Золочевскаго уѣзда, отчетъ о своей дѣятельности, встрѣтился, при вѣзѣ въ село, почетный караулъ изъ крестьянъ на коняхъ съ большими трехцвѣтными русскими национальными лентами черезъ плечо и такими же трехцвѣтными флагами въ рукахъ. «Приближается—пишетъ «Галичанинъ»—рядъ позвоночъ съ депутатомъ и прѣѣзжими изъ Золочева; дружное громовое «ура! Шапки летятъ вверхъ. Выступаетъ на ворономъ конѣ начальникъ «караула», крестьянинъ М. П. Килька: раздается военная команда на русскомъ языке; караулъ выстраивается въ рядъ, командиръ привѣтствуетъ депутата на великорусскомъ языке и заканчиваетъ свою рѣчь словами: Братскій привѣтъ тебѣ, дорогой Николай Павловичъ, отъ русской дружинъ! Троекратное «ура» оглашаетъ пространство, опять раздается русская команда, выстраиваются тройки и шествіе движется впередъ».

Затѣмъ на мѣстѣ, гдѣ должно было состояться собраніе, д-ра Гѣльбовицкаго привѣтствовалъ—тоже по-русски—кандидатъ университета, сынъ мѣстного священника Левъ Ф. Дѣйніцкій. Тронутый до слезъ депутатъ, по словамъ «Галичанина», отвѣчалъ на русскомъ языке.

«Если кто-либо утверждаетъ, будто есть двѣ или три Руси, пусть придетъ сюда и посмотритъ на этотъ добрый народъ, и убѣдится въ томъ, что на всемъ земномъ шарѣ только и есть одинъ русскій народъ!

Одна великай святая любозъ согрѣваетъ сердце какъ нашихъ родичъ братьевъ, живущихъ далеко за кордономъ, такъ и насъ, страждущихъ здѣсь, въ этомъ затытомъ и забытомъ русскомъ краѣ, чающіхъ лучшей судьбы. Я былъ въ разныхъ концахъ необыкнѣнной Руси, и сегодня, смотря на васъ, я сего, тысячамъ разъ убѣждуюсь, что одна Русь на земѣ, какъ одинъ Богъ на небѣ! Одна на свѣтѣ русская земля, одинъ русскій народъ, одна у него национально-культурная жизнъ, одна общія страданія и радости!».

Въ такомъ-же духѣ говорили среди всѣобщаго воодушевленія и другіе ораторы интеллигенты и крестьяне. Собрание кончилось, принятиемъ резолюціи, изъ которой требуетъ употребленія общерусскаго языка въ галицкой администраціи, судахъ и школахъ.

На собраніи же членовъ читальни въ с. Худимовцахъ, Борщевскаго уѣзда, состоявшемся 18 августа т. г., кандидатъ университета Н. И. Демковъ произнесъ рѣчу, въ которой, по словамъ «Галичанина», между прочимъ выражалъ:

«Ни татары, ни печенеги не нанесли галицко-русскому населенію такихъ страшныхъ ранъ, какія нанесли ему «братья по языку». Они ограбили насъ не только материально, но и нравственно, потому что уничтожили нашу церковь, вѣру, азбуку, а въ концѣ отняли у насъ еще имя „русскій“,—имя, которое для нашего народа является святыней. Поэтому, въ лицѣ галицкихъ членовъ Стадіона, Голуховскаго, Бадена и римскаго ставленника кардинала Сильвестра Сембратора, выдумали „рутенскій“ или „русианскій“ народъ; они то призывали къ жизни и наименовали „украинцевъ“. Эти люди отказались отъ своего славного исторического имени русскій, и притомъ дѣлали имъ поляками имена украинца, украинской. Между тѣмъ, исторія и наука совершили не знаютъ никакого „украинскаго народа“. Наука удостовѣрена окончательно, что существуетъ только одинъ русскій, стомиллионный народъ къ которому принадлежатъ великоруссы, малороссы и бѣлоруссы; что есть на свѣтѣ только одинъ русскій языкъ, въ которомъ имѣются три главныхъ нарѣчи: великорусское, малорусское и бѣлорусское и множество подвидовъ и говоровъ. Низкая граница не въ состояніи раздѣлить русскаго народа! Все русское населеніе Галиціи и Бук-

ини—такой же русскій народъ, какъ народъ, живущій около Киева, Москвы, Петербурга, Архангельска».

Рѣчъ г. Демковъ была покрыта восторженными, долго несмолкавшими рукоплесканиями крестьянъ.

Тотъ-же «Галичанинъ» сообщаетъ, что при запискѣ въ бродскую київскую гимназию всѣ 70 учениковъ русской народности первый разъ потребовали у диктора записать ихъ не какъ „ручиновъ“ или „рутеновъ“, а какъ русскихъ (Russen), что и было, послѣ вѣктораго возбужденія исполнено.

(Р. П.).

Москва. («Сандалники»). Москвицы на дѣлѣ были заинтересованы группой лицъ, въ числѣ которыхъ были женщины и девушки, расхаживающихъ по московскимъ улицамъ въ сандалияхъ. Всѣ они прибыли изъ за-границы специально для демонстраціи преимущества сандалій передъ обще-распространенной обувью. «Сандалники» побывали уже въ столицахъ западной Европы и организовали тамъ «кружки лицъ, носящихъ сандалія». Такіе-же кружки они предлагаются организовать и въ большихъ городахъ Россіи, доказывая, что причиной простуды является не открытая обувь, а современная антигигиеническая.

(Ж. В.)

ХРОНИКА.

Новая газета. По слухамъ, закрывшаяся газета «Вологодская Жизнь» выходить больше не будетъ, а въ мѣсто нея выйдетъ другая газета, которая будетъ печататься будто бы въ типографіи Галкина, въ настоящее время пріобрѣтенной секретаремъ городской управы г. Колычевымъ.

Переводъ станций. Вогваздинское почтовое отдѣленіе переведено въ с. Устьвымъ и переименовано въ «Устьвымское».

Постройка училища. Съ осени настоящаго года въ Никольскѣ начнется постройка каменного зданія для городскаго училища, тѣсъ какъ женская прогимназія, помѣщавшаяся въ одномъ домѣ съ городскими училищами, преобразована въ гимназію и зданіе оказалось недостаточнымъ для двухъ училищъ.

Урожай. На Печорѣ въ настоящемъ году большой урожай. Ячмень—замѣтъ 10.

Дешевая столовая. Почти во всѣхъ чайныхъ, гдѣ продаются горячія закуски, бываетъ чисто рабочаго народа. Быть

всего рабочими потребляются щи и запеченая рыба. Иногда народу въ чайной бываетъ тѣло много, что заготовленныхъ ракѣ щей не хватаетъ и приходится приготовлять новыя. Варятъ ихъ очень просто: берутъ лемкаго мяса, обладающаго служащими тѣло костей, запускаютъ и всю эту смесь погружаютъ въ кипятокъ—щи готовы. О качествѣ такихъ щей говорить нечего. Не лучше дѣло обстоитъ и съ мариной рыбой, которая подается постыдно на сковородкахъ. Сковородки моются очень рѣдко и на вражахъ ихъ имѣется всегда слой старой наливи.

Подающійся съ рыбой картофель бываетъ не всегда свѣжий и часто онъ, какъ и щи, послѣ однажды постыдателей подается другимъ и т. д. Ложки и вилки моются рѣдко и можно видѣть, какъ служитель чайной вытираетъ вилку или ложку о свои штаны и подаетъ ихъ постыдителю. Если бы постыдители увидели во время приготовленія потребляемую ими пищу, то долго не замянули бы въ наши «столовы».

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Курсы парижской крошки и шитья по методу ТЕОДОРЪ. Прѣмъ ученицъ ежедневно. Благовѣщенская ул., д. Шайтанова А. И. Троицкая.

За отъѣздомъ продается стельная телка холмогорской породы за 50 р. уголь Богословъ и Гасиловск. улицы д. Филиппова.

Продается домъ Талентовыхъ, Козленская ул. близъ 1-й ч. Можно часть подъ залогную.

Вологодская губернскага земская управа объявляетъ для свѣдѣнія, что согласно правилъ пріома больныхъ въ губернскую земскую больницу, утвержденныхъ чрезвычайнымъ губернскимъ земскимъ собраниемъ 27 мая 1886 года и подтвержденныхъ постановлениемъ собрания 19 декабря 1908 г. каждый больной поступающій на излеченіе долженъ имѣть документъ удостовѣряющій его званіе, имя, отчество, фамилію и мѣсто жительства.

Безъ документа могутъ быть принимаемы на излеченіе такие только больные, болѣзни которыхъ по важности и опасности требуетъ немедленной врачебной помощи, а также тѣ, которые внесутъ плату за лечение впередъ за 10 дней.

Въ Вологодской Губернскай Земской Управѣ

6 Октября сего 1909 г., въ 12 час. дня, имѣть быть произведенъ торгъ, безъ переторжки, на поставку съ 1 Ноября 1909 г. по 1 Ноября 1910 года въ благотворительныи заведенія Губернскаго Земства въ г. Вологдѣ: въ больницу, богадельню съ отдѣленіемъ для поизлично-больныхъ, глазную лечебницу и въ с. Кувшиновѣ—лечебницу для душевно-больныхъ, провизоріи продуктовъ и предметовъ въ слѣдующемъ, приблизительно, количествѣ: мяса 1 сорта до 4172 п., телятины до 110 пуд., куръ до 40 шт., булокъ 1 сорта до 987 пудовъ, булокъ 2 сорта до 208 пуд., муки ржаной до 9170 п., муки крупчатой 1 сорта до 36 пуд., 2 сорта до 1861 пуд. 3 сорта до 44 пуд., муки картофельной до 32 пуд., муки гороховой до 72 пуд., крупы: гречневой до 958 пудовъ; пшеничной до 1172 пуд., овсяной до 207 пуд., рисовой до 154 пуд., перловой до 48 пуд., манной до 16 пуд., масла коровьяго до 340 пуд., льняного до 65 пуд., соли до 560 пуд., сахара до 276 пуд., сахарного песку до 26 пуд., клюевы до 86 пуд., толокна до 8 пуд., яицъ до 155.900 шт., солоду до 194 пуд., луку до 151 пуд., гороху до 175 пуд., овса до 230 пуд., сушу до 53 пуд., трески сухой до 41 пуд., мыла вологодскаго до 67 пуд., мыла с-п-б. до 163 пуд., керосину до 1228 пуд., свѣчъ стеариновыхъ до 8 пудовъ, табаку махорки до 28 пуд., вермішили до 70 пуд., спичекъ шведскихъ до 1110 пач. Поставка продуктовъ можетъ быть принята и мелкими частями.

Желающіе торговаться на поставку означенныхъ предметовъ должны представить въ день торга, согласно 39 ст. т. X ч. I св. зак. пол. о казен. подр. и постав. изд. 1887 года залогъ, равняющійся $\frac{1}{10}$ части подряда, по примѣрному соображенію. Допускается присылка запечатанныхъ объявлений, которые будутъ приниматься до 12 час. пополудни, въ день торга, послѣ же этого срока они не будутъ приняты. Кондиціи можно видѣть въ благотворительномъ столѣ губернскай управы во всѣ присутствіи дни и часы.

МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ Н. С. ФЕДОСѢВА

переведенъ въ городской ярмарочный домъ, номера лавокъ 6, 7, 8, 9 и 10-й.